

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales. — Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas. — En provincias, trimestre 5 idem. — Extranjero, 6 id. — La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz. — Año LXI. — Núm. 12.400

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Miércoles 27 de Octubre de 1915

CRISIS EN INGLATERRA

Desde hace algunos días se susurra en Inglaterra la crisis. Este malestar de la política nacional tiene una relación directa con la guerra y merece la atención del público: nación, Inglaterra, juzgada como un principal factor, si no el principal entre todos, no hay d. tallo ni gesto de sus hombres que no preocupe o interese. Hablamos de la primacía inglesa, no porque estimemos que su esfuerzo militar va más allá del que prestan y prestarán Francia, Rusia o Italia (y aun las mismas Bélgica y Serbia). Descansa, nuestro juicio tan solo sobre las garantías de su tenacidad y su tesón. Los episodios dolorosos de la guerra pueden influir en la moral de la raza latina e inspirarle determinaciones por aturdimiento, por precipitación, por cansancio y aun por esa soberana facultad razonadora que entre nosotros nos lleva con la misma rapidez a los entusiasmos que a los optimismos.

La psicología anglo sajona es diversa: sus diferencias son tan esenciales, que lo que en nosotros es todo facilidad para el enojo o el perdón, ante el inglés toma otros caracteres, y se sujeta por lo tanto a otras soluciones. Por éste hecho, el eje de todas las combinaciones diplomáticas es Inglaterra y sobre ella actúa quizás la responsabilidad total de la campaña en el orden canceleresco y político, ya que en el orden militar no es igual la distribución en el sacrificio humano. De este hecho arranca la crisis inglesa; mejor diríamos, que esta cuestión es una de tantas de las que plantean la inestabilidad en el Poder público inglés, observada en diversas ocasiones, desde que en Mayo último se decidió el primer ministro, Mr. Asquith, a constituir un gabinete de concentración nacional, introduciendo en él elementos de las oposiciones; hecho sin precedentes en los fastos de Inglaterra.

Constituyen el gabinete actual veintidós ministros. Existe un problema que divide los criterios en el Gobierno; y este es el del servicio militar obligatorio. Tres ministros, Asquith, Churchill y Grey, son partidarios de la prestación personal obligatoria. Sólo mediante esta reforma fundamental podría Inglaterra lanzar sobre los campos de batalla enormes legiones que decidirían prontamente la victoria en favor de los aliados. Otros elementos conspicuos del partido liberal niegan a dar facilidades para la implantación de esta novedad que repugna a la nación, decididamente partidaria del voluntariado. Entre los miembros del partido conservador que figuran en el Gobierno, existe también esta misma división de criterio. El socialismo inglés, por medio de actos muy significativos, ha declarado su repugnancia a esta innovación; y entiende que el voluntariado puede facilitar los hombres necesarios para la campaña. Se apoyan los enemigos del servicio militar obligatorio, sobre dos elementos que merecen consignarse, pues con ellos se pretende demostrar la igualdad de sacrificios impuestos a cada uno de los aliados, y son: 1.º Sólo Inglaterra fabrica mas armas y municiones para su propio ejército y para los de los coligados, que todos los demás juntos. Inglaterra se ha constituido en arsenal de todos los que combaten. 2.º La colaboración marítima es la que permite a los aliados hacer frente al inmenso poder de Alemania y Austria. Sin la flota inglesa, los imperios centrales habrían ya puesto un punto en la guerra cantando victoria. Y miradas las cosas por este prisma, sabe el pueblo inglés, que si por tierra, Francia y Rusia, por ejemplo, envían al frente mayor número de soldados que ella, no es menos cierto que el dominio sobre los mares, principal elemento para la derrota inevitable de Alemania y Austria, débese a la incomparable armada del Reino Unido. Lo cierto es que el Gobierno británico

se halla en crisis. A partir de la dimisión de Mr. Carson, se ha planteado la renovación total del gabinete. El eminente esta lista Grey, que desde hace diez años regenta la cartera de Negocios Extranjeros, y conoce los secretos y los resortes de la diplomacia de todo el mundo, hallase gravemente enfermo de la vista, casi ciego. También hizo público, hace ya muchas semanas, que el ministro presidente Asquith, efecto de una dolorosa enfermedad intestinal, hallábase poco menos que incapacitado para el trabajo. Un reciente despacho anuncia que ha sido víctima de un ataque de apendicitis. He aquí una situación que interrumpe la normalidad de funciones del gabinete británico en el momento que más necesarias son todas las voluntades concertadas y todas las colaboraciones inteligentes.

Es posible que nazcan divergencias por los términos en que es conducida la campaña: la empresa de los Darlane's, verdaderamente gigantesca y cuyo desarrollo está lejos de constituir un éxito; la idea, ha muy poco esbozada, de reducir el número de ministros, para constituir una especie de ministerio de la Guerra dentro del mismo Gobierno, y compuesto de cuatro o cinco hombres que entenderían en todo lo relativo a la campaña, ya que se ha demostrado que veintidós ministros juntos hablan mucho, aunque sean ingleses, y entorpecen más; la cuestión batallona del voluntariado o del servicio militar obligatorio, que ha de ser resuelta en el mes de Noviembre. Las discrepancias respecto de los nuevos problemas plantea los por la extensión de la guerra balcánica, fuerzan al Poder público en Inglaterra a determinar orientaciones precisas, cualquiera que éstas sean y por fun lamental que el cambio parezca en las costumbres de dicho pueblo.

Tienen los acontecimientos en Inglaterra la ventaja de que se hacen públicos: esta crisis, como los grandes sucesos nacionales, no se sustrae al conocimiento de la opinión. En otras naciones parecería peligroso cualquier manejo y más aun una modificación ministerial en los momentos en que es mas necesaria la unión ante el enemigo. Inglaterra, sin embargo, aborda de frente la cuestión, importándole poco los juicios que los enemigos formulen sobre los episodios internos de su política. Está convencida de su poder, con los hombres que actualmente la dirigen, o los que puedan sucederles. Es, además, el pueblo quien participa en la medida máxima en todas las disposiciones gubernativas y hasta en casi todas sus aspiraciones. De suerte que si hay crisis en el Gobierno, esta no es más que reflejo de que el país opina de un modo diverso a algunos de sus ministros. Al término de esta crisis, pues, nuevamente caminará Inglaterra, como de costumbre, con los pies sobre la tierra firme.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

25 de octubre de 1915.

—¿A dónde vas con ese gabán tan largo?
—Pues mira, chico, a escribir un elogio de la capa.
Y tú, ¿por qué llevas ese chichón en la frente?
—Me lo hicieron anoche discutiendo sobre la fraternidad, en un corro de amigos políticos.
—¡Estamos buenos!
—Aún estaremos mejores, si Dios no lo remedia.
—A propósito de remedios: he leído uno contra los cálculos renales. Veras: Toma el paciente la medicina y sale hecho polvo entre los orines.

—¿Qué horror!
—Pero se acaban los cálculos.
—Así acabará la guerra europea.
—Sí, cuando se hayan reducido a polvo todos los combatientes.
—Hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad.
—Los ciclistas madrileños y, en general, las personas matritenses, van a curar sus males por un nuevo sistema o método terapéutico: el del automóvil.
—Dime, dime. No salgo de mi asombro. El automóvil, ese chisme asolador, ¿puede curar algo?
—Juzga. Un ciclista y un niño han sido atropellados por dos autos diferentes.
—Pues no veo la tostada.
—Tortilla los hicieron los respectivos «chauffeurs». Y así concluyeron los males que afligian a esas dos ya trituradas criaturas. Pero «lo mejor» es que tú, yo, quien quiera, seremos curados por tal procedimiento a voluntad. Los conductores de esos vehículos han declarado a dúo: «Las víctimas se introdujeron materialmente entre el autor y el piso de la calle.»

—¿De modo que los fogoneros no cobran un céntimo por tan flaco servicio?
—Únicamente piden las gracias.
—A quién no se las puede dar; los muertos, son mudos. En cambio, nosotros hablamos hasta por las redillas. Y yo he de ir a ver el revuelo que se traen los políticos con motivo de la crisis.
—Na, na entre dos platos. A mí me interesa más la fecha de apertura del Parlamento.
—Como que se trata de charla, y en este vicio me das quince y raya.

—No, no; me debo a mis lectores. Mis lectores no comen, ni beben, ni duermen, ni viven, pensando en si se reanudarán las sesiones parlamentarias antes o después de las elecciones municipales.
—Yo creo que le interesa más saber si la Comisión informadora del pan ha resuelto el problema de marras.
—Hombres sí, lo ha resuelto. Con una fábrica de harinas, una panadería y unos silos para almacenar trigo, todo municipal, dice la Comisión que se podrá vender el pan a cuarenta céntimos.
—¿No será este remedio como el de los cálculos renales? ¿No saldremos los consumidores hechos polvo entre el líquido de la repetida Comisión? ¿Y no resultará el Ayuntamiento algo semejante a los automovilistas que aplastan al público, diciendo: «El se mete entre las ruedas del automóvil?»

—No. Pierde cuidado. El automóvil municipal va despacito; el Sr. Prado y Palacio es un «chauffeur» cuidadoso y atento... Por no atropeliarnos, sería capaz de renunciar al coche.

—¡Oh, si todos los amigos autoritarios fueran a sí...

ARGOS.

DESDE LONDRES

Para los soldados.—El servicio obligatorio. —Diversidad de opiniones.—Lo que exige la guerra.

Los esplendores de un magnífico otoño no han hecho olvidar a las damas inglesas, que el frío está próximo y hay que pensar en los soldados, que en las trincheras han de soportar las crudezas del invierno. Entre las muchas actividades que ha despertado esta guerra, ninguna tan admirable y tan simpática como las salas de costura a beneficio de los belgas, que solo en estos dos últimos meses ha enviado 2.000 pares de calcetines, 600 camisas y otras ropas interiores. Después de unas breves vacaciones, la «Belgian Norterroom», establecida en

Crosby Hall, acaba de reanudar sus trabajos y de nuevo una multitud de señoras acuden llenas de entusiasmo a la buena obra.

La Cruz Roja belga pide constantemente y aquí, donde se tiene la opinión de que el confort es la mitad de la victoria, se trabaja febrilmente. En Crosby Hall, hay establecida una especie de clase preparatoria para las señoras que no saben confeccionar camisas y en pocos días se encuentran en disposición de ser útiles.

Aquí sigue siendo la cuestión militar de un interés tan grande y tan palpitante, que las opiniones más encontradas pretenden resolver el problema del ejército inglés por procedimientos variadísimos.

Hay primeramente los sistemáticos enemigos del servicio militar obligatorio en cualquiera de sus formas y por ninguna circunstancia. Otros más conciliadores, partidarios del voluntariado en condiciones normales y que le consideran suficiente para combatir el militarismo prusiano, aceptarían el servicio obligatorio si el gobierno lo considerase necesario.

Entre los partidarios del servicio obligatorio, unos lo admiten con un fin militar exclusivamente, mientras otros lo admiten con un fin industrial. Hay quien pretende disminuir los gastos de la guerra creando un sistema mixto, en que el voluntario tendría una paga superior al soldado por obligación.

Algunos admiten el servicio obligatorio durante la guerra. Otros pretenden conservarlo después.

Tan diferentes opiniones han producido una verdadera incertidumbre en la masa obrera, que en su ignorancia ve las cosas por un aspecto fantástico.

El Gobierno, que es quien únicamente sabe a lo que asciende el ejército actual, el estado del reclutamiento y los hombres necesarios y los que el sistema actual puede proporcionar, es quien tiene la obligación de adoptar lo más conveniente, sin dejarse llevar de opiniones de partido, que no tienen las bases de juicio suficiente para determinar. El primer ministro y lord Kitchener, en sus recientes discursos, han expuesto la situación militar y financiera con toda claridad. La guerra cuesta en la actualidad 3.500.009 libras diarias, en lugar de los tres millones que venía costando. El medio millón suplementario se invierte en subvenir a las necesidades de los ejércitos aliados. Solamente la Marina cuesta diariamente 600.000 libras.

Es necesario considerar estas cifras para darse cuenta del enorme esfuerzo que esto supone. Lord Kitchener confiesa que el reclutamiento ha disminuido considerablemente en estas últimas semanas y su causa es atribuida a las encontradas opiniones en la masa popular sobre el servicio militar obligatorio. El número de voluntarios viene a ser de unos 3.000.000, hay que sumar a esta cifra un 29 por 100 que ha sido rechazado. El total es aproximado a los 4.000.090, cifra casi igual a la obtenida en Francia.

La opinión dominante es que el método actual de reclutamiento será suficiente para las necesidades de la guerra.

Algunas resoluciones que los trabajadores han tomado, ayudados por la unión de los oficios, señalan el peligro que constituiría determinaciones extremas que aquí se juzgan injustificadas.

AKERS.

Londres, Octubre 1915.

Doctor Jaime Pons

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado. Medicina general.

Plaza de la Constitución, 22, principal

CRONICA SEVILLANA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El personal del Centro de Estudios Americanista, se queja con sobrada razón de que viene cobrando con un retraso injustificado sus sueldos, mientras otros centros del Estado vienen cobrando puntualmente, como debe ser. Dichos empleados, raro es el mes que cobra el anterior, antes del día 21. Señores, habiendo consignación ¿por qué este retraso? No se concibe abuso tan censurable.

El señor conde de Esteban Collantes tiene la palabra en este asunto.

— Ha salido para Córdoba y Madrid, el ilustrado doctor D. Francisco Cobos, que ha estado en Sevilla varios días, admirando las riquezas de arte y los monumentos más notables que atesora Sevilla. El Sr. Cobos, que es director de la importante revista *la Ilustración Española y Americana*, figura por su talento entre la alta intelectualidad argentina. La distinguida esposa del doctor Cobos, es griega, y de una esclarecida inteligencia, y se va encantada de Sevilla, de su cielo y de sus flores, y sus mujeres. Le deseamos feliz viaje al doctor Cobos y a su distinguida esposa.

— Ha regresado de Madrid, el ex presidente de la Diputación Sr. Rodríguez Jurado.

— Ha marchado a Huelva, nuestro amigo, el diputado a Cortes Sr. Rebollo.

— Ha ingresado en el partido liberal, el notable jurista D. Adolfo Rivera. Fué presentado por los tenientes de alcalde Sres. Muñoz Medina y Fernández Palomín. El Sr. Rodríguez de la Borbolla está recibiendo constantemente muchas felicitaciones, pues dicho partido va aumentando de una manera considerable, con individuos de gran valía y buscando lo suyo.

— Se encuentra en esta capital la notable poetisa doña Matilde del Nido. Se bien venida.

— Ha regresado de Málaga, nuestro apreciable amigo el abogado D. Manuel de Mata.

— Ha terminado sus compromisos con la empresa del «Salón Imperial», la bella y notable artista Ursula López. Su despedida ha sido muy cariñosa y el público la hizo objeto de ruidosas ovaciones, teniendo que salir a escena muchas veces. El público que asistió a dicha despedida, fué muy numeroso.

— El tiempo está muy variable. El cielo nos está amenazando, desde hace tres o cuatro días, con remojarnos de nuevo.

— En la calle Martín Villa, una pareja de orden público detuvo al carterista «El Cubano». Cuando iba conducido para la Jefatura de Vigilancia, en la plaza del Duque, se escapó, siendo detenido a los pocos momentos por un guardia civil y conducido a la Jefatura convenientemente amarrado.

VIRGILIO

Sevilla, Octubre de 1915.

Una alcaldada

Atropello incalificable

No pasa siquiera un día, sin que la prensa de uno u otro matiz político, nos dé cuenta de hechos y actos que indignan y repugnan a toda conciencia honrada.

Siempre existió, por desgracia, en todo o en casi todo pueblo, un ser, que precisamente no ve más allá de sus narices y para quien, ante su omnipotente y caprichosa voluntad no existen ni leyes, ni decoros, y que con su conducta execrable lanzan constantemente sobre el nombre de España una mancha de oprobio.

En Almería, con motivo de la cuestión del ingeniero de las obras del puerto señor Cervantes, fué atropellado un honorable concejal socialista, Sr. Fernández Burgos, y ahora, por una cuestión baladí, lo es el concejal republicano del Ayuntamiento de Jerez de los Caballeros, don José Méndez Carballo, director de nuestro apreciado colega *El Clamor Jerezano*.

El alcalde de Jerez es el tipo perfecto y acabado del cacique, tal como lo retrató el Sr. Gil de Zárate. La visita del Obispo al citado pueblo hace que el tontolín de Jerez, por el afán de hacer a la autoridad eclesiástica un grato recibimiento, pida al Concejo, no solo que saliera a complimentarlo, sino que votara una cantidad monetaria para tal objeto.

Recuerda el concejal Sr. Méndez que cuando el gobernador civil hizo su visita a Jerez, el señor Asensio o sea el alcalde, no propuso que la Corporación en masa saliera a recibir a su superior gerárquico y además se opone a todo gasto superfluo; el alcalde, saltando por encima de la ley, levanta la sesión entre un escándalo formidable y suelta esta bravata impropia de seres que ostentan un cargo donde la severidad y el buen sentido han de sobreponerse a los ímpetus matonescos, refiriéndose a nuestro amigo y correligionario Sr. Méndez.

—Tengo ganas de cruzarle la cara a ese mozo.

Protestamos del atropello y pedimos al señor gobernador civil de la provincia vea el modo de impedir que un concejal elegido por la voluntad soberana del pueblo, se vea amenazado por ese alcalde a quien debiera quitarse la vara.

LA CRISIS

Se aplaza la reunión de las Cámaras

El presidente del Senado Sr. Sánchez de Toca ha dicho entre otras cosas a un periodista:

«No creo en la crisis, y si llega a ser planteada no ganaría nada ni el Gobierno, ni el Parlamento, ni el país.

«Váyase al Parlamento, y como consecuencia de los debates, plantéese la crisis, si hay motivo. Pero ahora una crisis no puede ser ni parlamentaria, ni regia, ni de régimen interior del partido.

Y como el periodista preguntara: ¿influirá en la aprobación de los nuevos presupuestos, la crisis? contestó lo siguiente el Sr. Sánchez de Toca.

—Distingamos. Se presentarán los nuevos presupuestos; pero una cosa es la presentación y otra la aprobación. En 1900, con Villaverde, con Villaverdel, se explicaba el presupuesto anual.

Ahora, no. Uno de los peligros más grandes para la economía nacional resulta la discusión de presupuestos. El Tesoro público es víctima de la voracidad de los gremios. Ya vió usted lo que sucedió con el presupuesto vigente. Los catráticos y otros intereses en el Senado, y las obligaciones de distrito en el Congreso, transformaron el presupuesto, al punto de acauzar cifras insostenibles... Por eso le digo a usted que la crisis no influiría en los nuevos presupuestos. Con el actual Gobierno o con la modificación del mismo, se cumplirá presentándolos; pero no hay tiempo de aprobarlas, cosa que, como queda dicho, es saludable a los intereses nacionales.

—De modo, ¿que ni crisis ni nuevos presupuestos? Volvió a preguntar el periodista.

Y el Sánchez de Toca repite categóricamente:

—Ni crisis ni nuevos presupuestos:

La crisis no sería ahora ni parlamentaria, ni regia, ni de régimen interior de partido, a juicio del presidente del Senado; pero la crisis llegó a plantearse saliendo del Gabinete los Sres. Ugarte y conde de Esteban Collantes, ministros de Fomento y de Instrucción pública respectivamente, a quienes reemplazan los Sres. Espada y Andrade.

¿Por qué han salido Ugarte y el Conde de Esteban Collantes y continúan en el Gabinete el Sr. Sánchez Guerra, que con sus resoluciones injustas en asuntos electorales y con sus tolerancias con ciertos Gobernadores que menospreciando el derecho de reunión prohíben actos que otros gobernadores permiten, ha dado más motivos que los salientes para que dejase su puesto.

Se dice que los ministros salientes no han querido hacer en los presupuestos de Fomento e Instrucción las rebajas que exigía Bugallal. ¿Y por qué tolera éste que Sánchez Guerra aumente el de Gobernación?

Además, si los presupuestos para 1916 no han de discutirse, según Sánchez Toca, ¿por qué salen del Gabinete Esteban Collantes y Ugarte y continúan otros que han dado mayor motivo para que no se sacrificase por el país?

Está ya fuera de duda que las Cortes

no se reunirán hasta después de las elecciones municipales. Y seguramente se cerrarán a poco de reunirse.

Los idóneos no pueden gobernar estando abiertas las Cámaras.

Vivimos en plena dictadura ministerial, puesto que sistemáticamente se prescinde del Parlamento.

EN LÓPEZ DE AYALA

La próxima temporada

El viernes próximo debutará en el coliseo López de Ayala la compañía de ópera, zarzuela y ópera que dirige el conocido actor D. Pablo López.

La lista de la compañía es la siguiente: Típicos líricos: Arrieta, Antonia, y Velasco, Herminia.

Típicos cómicos: Álvarez, Josefina, y Salvador, Rosalía.

Típicos genéricos: Soriano, Josefina.

Segundas típicos: García, Pilar, y López, Rafaela.

Comprimarias: Mendizábal, Concha, y Rodríguez Irene.

Tenores: Balaguer, José, y Cereceda, Ricardo.

Tenores cómicos: López (hijo), Pablo, y Muñoz, Antonio.

Barítonos: Bardés, Juan, y Alerac, Enrique.

Bajos: Oller, Carlos, y Pérez Soriano, Mario.

Comprimarios: Comendador, Andrés, y Vile, José.

Actores: Ponce de León, José, y León, Juan.

Apuntadores: Pablo Vela y Francisco Vela.

Representante, José Comontes.

Nutrido cuerpo de coros.—Lujoso decorado.—Magnífica sastrería.

Archivo: Sociedad de Autores Españoles y Herederos de Vidal y Llimona.

Se abre un abono por cuarenta funciones, siendo los precios los de costumbre.

La candidatura socialista

Anoche se reunió la Agrupación socialista, acordando en antevotación la siguiente candidatura.

Don Narciso Vázquez Torres.

Don Fernando Barrios.

Don José García Duarte.

Don Policarpo Sánchez.

Nos place que con mejor sentido que en la antevotación del día 3, se haya incluido ahora en la candidatura al presidente de la Agrupación Sr. Vázquez Torres, que era el más llamado a figurar en ella.

¡Lástima que los socialistas no hayan acordado su alianza con todos los demás partidos de la izquierda y la limiten a los republicanos!

La candidatura de los garciprietistas o lopistas

La forman según el *Nuevo Diario* don Juan Barriga, (que es actualmente segundo teniente de alcalde), don Manuel Alonso Llinás, (empleado jubilado del Banco de España) y don Diego Serrano Becerra, (procurador).

Local y Regional

La novillada a beneficio del Liceo

Ya dimos ayer la noticia de que el célebre diestro Rodolfo Gaona llegará a esta ciudad el viernes 29.

El referido diestro será el director de lidia en la becerrada que se verificará el domingo 31, a beneficio del Liceo de artesanos.

La Junta directiva de dicha sociedad se reunió anoche para activar las preparaciones de dicho festival.

No hay ya pues la menor duda de que Gaona vendrá a Bajajoz y a esto se debe seguramente, que anoche aumentara el pedido de localidades. El de palcos pasa ya de 12.

De Mérida han ofrecido venir algunos admiradores de Gaona. Se cree que alvas dará también un buen contingente.

Es probable que el palco presidencial

se coloque en distinto sitio que el de costumbre, en las becerradas en que aquel es ocupado por señoritas de la Sociedad.

Farmacia Villanueva Castellano
Arias Montano, núm. 7 (antes Sal)
Despacho esmerado; medicamentos puros. Precios económicos.

Vital el mejor desinfectante

¡Alerta, lectores!

Muy en breve anunciaremos las condiciones para que todo nuestro lector o suscriptor, pueda obtener un hermoso y elegante calendario de pared que llamará la atención en toda España, por su admirable y artística presentación.

REGISTRO CIVIL

Días 23 24 y 25

NACIDOS

Juana Vázquez Márquez, Ronda del Pilar, 35.

Ignacio Pacheco Arnao, San Lorenzo, número, 54.

Agustín Juan García Muñiz, Menacho, número, 13.

Salomé María de los Angeles González y González, Ramón Albarrán, 23.

José Aguilar Parra, Afigidos 34.

Ildefonso Márquez Ardila, Río, 25.

Josefa Contreras Prudencio, Morales, número, 81.

Adela Navarrete Mora, Cansado, número, 65 y 67.

Antonio Morcillo Laso, Chapin, 21.

Enrique Alvarez Alvarez, Corregidores, número 31.

Enrique Alvarez Alvarez, Corregidores, número 31.

Adriano Frutos Velascos Estebanot, Bravo Murilo, 2.

Josefa Beltrán Bega, San Lorenzo, 61.

Pedro José Caballero Blanco, Cristobal Oudrid, 6.

Catalina Duque Fernández, San Lorenzo, 59.

María Mercedes Carmen García López, Melendez Valdes, 26.

FALLECIDOS

Francisco Galbán, 63 años, endocarditis valvular y asistolia consecutiva.

Luisa Saavedra González, 18 meses, eclampsia, Alameda, 9.

Gregoria Bravo Basero, 68 años, lesión cardíaca, Plaza de San José, 12.

Antonio Alfonso Vázquez, seis años, parálisis cardíaca post diftérica, Concepción Baja, 48.

Victor Redondo Gómez, 56 años, puermonia, Céspedes, 3.

Crisanto Martínez Pereira, seis años, parálisis de origen diftérico, Morales, 50.

Telesforo Barroso Rodríguez, 19 años, miocarditis aguda, Hospital civil.

Francisco Cruz y Cruz, 76 años, diabetes glicérmica, Peñas, 45.

Mariano Ordoñez Albarrán, 37 años, tuberculosis pulmonar, Joaquín Sama, 5.

Eugenio Serrano Merseguer, 74 años, cancer del estómago, Muñoz Torrero, 40.

Petra Gómez Sánchez, 50 años, lesión cardíaca, Hospital civil.

Rafael García Risco, 24 años, infección generalizada, Hospital Militar.

Bernabé González Velasco, 67 años, artero-esclerosis, Salmerón 43.

Francisca Salgado Cruz, 61 años, coma diabético, Martín Cansado, 69.

MATRIMONIO

José Rodríguez Valero con Prudencia Pardo González

José García Pérez con Nieves Morillo Ruiz.

José Guerrero Elena, con Magdalena Sánchez García.

Se vende una prensa de hierro para uva. Darán razón, Menacho, 64.

Bébase el agua hervida añadiéndola SAL VICHY-ETAL, producto natural que lo hace digestivo y evita las infecciones. 10 cts. el paquete para un litro de agua.

EN EL GRAN TALLER DE CARRUAJES DE LUJO

DE **Antonio Robles**

SAN BLAS, NÚMERO 5.

se hacen reformas y reparaciones a gusto de los clientes, con prontitud y esmero en todos los trabajos que se ejecuten.

Hay de venta coches de varias clases, nuevos y en buen uso.

SE VENDE una casa en la barriada de la Estación, plaza del Progreso núm., 10.

En la misma casa darán razón.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD
Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).---BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.
Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos. Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají**
Clases especiales para repase durante el verano.

A PUNTES

INSTRUCCION PRIMARIA MILITAR

(3.ª edición)

POR

D. Manuel Corrons

COMANDANTE DE INFANTERIA

Contiene las materias comprendidas en el R. D. de 26 Enero de 1912

GUÍA DEL RECLUTA

Obligaciones del soldado, cabo y sargento.—Notas de penalidad militar.—Servicios de guarnición é interior de los Cuerpos.—Honores y tratamientos.—Descripción del fusil mauser español.—Elementos de tiro y condiciones del tirador de 2.ª.—Ideas de educación moral del soldado.

OBRA DE GRAN UTILIDAD PARA LOS RECLUTAS

De venta en la Administración de LA REGIÓN EXTREMEÑA, Arco Agüero, 18, al precio de una peseta ejemplar.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE

ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,
BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos á quien los soliciten.

PARA TRABAJOS DE HERRERÍA LA COOPERATIVA OBRERA

Ronda del Pilar, 34.—BADAJOZ

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo

PEPTONATO DE HIERRO ROBIN

DESCUBIERTO POR EL AUTOR EN 1884

No fatiga el Estómago,
No ennegrece los Dientes, no restriñe nunca.
Este FERRUGINOSO es ENTERAMENTE ASIMILABLE

Curra: **ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD**

Venta al por Mayor: 13, Rue de Polssy, PARIS
DEPOSITARIOS: BASCANS y SALINAS, 114, Claris, BARCELONA



COOPERATIVA OBRERA

TALLER DE HERRERÍA Y CERRAJERÍA

A CARGO DE

FRANCISCO RODRIGUEZ RUBIO

En este taller colectivo, dotado de personal competentísimo, encontrará el público la más absoluta perfección y la rapidez más grande en la ejecución de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería, al mismo tiempo que la mayor economía en los precios.

RONDA DEL PILAR, 34 FRENTE A LA PLAZA DE TOROS

■ BADAJOZ ■

JOVENES SIN OFICIO

NI CARRERA

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estu iando por correspondencia, podéis ser un competente Tenedor de Libros, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir detalles a D. Francisco G. Guerra, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz.)

MODELO DE CUPON

Para todos nuestros lectores

Regalo de 20.000 calendarios de pared.

En unión de los grandes talleres fotográficos de J. Luque Nestal, Colegiata, 5, Madrid, regalaremos a todo lector o suscriptor un hermoso calendario de pared que llamará la atención en toda España por su elegante y artística presentación.

Para tener derecho a este obsequio basta encargar en esta Administración una de las ampliaciones que tanto éxito ha alcanzado y que es de 30 por 40 centímetros sobre elegante cartulina Bristol de 50 por 65, perfectamente retocada y con el membrete J. Luque impreso en oro.

Como esta oferta es excepcional, no precisa reunir diez cupones. Debe presentarse este solo que publicamos, debiendo tener presente que los encargos de ampliaciones con derecho a almanaque sólo se admitirán del 1 al 5 de Noviembre próximo y que todo pedido hecho en fecha anterior o posterior no tendrá derecho a regalo y deberá hacerse presentando los diez cupones precisos.

Como de costumbre, toda ampliación de grupo pagará una peseta por cada persona que haya más de una.

Este sólo cupón

acompañado de una fotografía y 3 95 ptas. da derecho a una ampliación de nuestra oferta y a un hermoso almanaque de nuestro regalo, todo de los acreditados talleres J. Luque, de Madrid.

GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS

CORDELERIA Y CALZADO

EVARISTO MÁLAGA

Cáceres

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, es imula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRARD, París

EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez.

Peñas, 51 y Bravo Murillo, 74

NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarán, núm. 22

BADAJOZ

Papel para envolver

Se vende papel para envolver á 20 céntimos kilo en la Administración de este periódico, Arco Agüero, 18, bajo.

REPRESENTANTE

Con sueldo y buena comisión necesito en plazas importantes para la venta de artículos de mucho consumo. Escribir a José O. Calvet, Apartado 580 Barcelona. Contestaré si envían sello.

BADAJOZ, Imp. La Nueva Extrem. 24, de E. S.

A LOS LABRADORES

ALMACEN DE TOCINOS

DE

JOSÉ GARCÍA MATA

Madra de Dios 10.—BADAJOZ

Teléfono 224

En las ventas para fuera de la población, se rebaja el impuesto de consumos.

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Superioridad en el indisputable

CHOCOLATE

CAFES MOLIDOS Y EN GRAMOS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

		Pesetas
Garantías	Capital social efectivo desembolsado	12.000.000 00
	Primas y reservas	66.953.307 72
	TOTAL.....	78.953.307 72

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816'64 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173.123.816'64 pesetas

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Aguero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBIA, con domicilio en Villafraanca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMENTA, con domicilio en Almenralejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Zafra

Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

Todos los pagos son adelantados.

Agendas Bailly-Baillière para 1916

<p>MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA CONTIENE: Sermones especiales para anunciar visitas, sermónes útiles, pasajes, ingresos diarios, y cuando se necesita para llevar a cabo los negocios múltiples y sin tener a que preocuparse de la vida material.</p> <p>PRECIOS Madrid: 2,50 y 3 pesetas. Provincias: 0,50 más.</p>	<p>AGENDA Culinaria LIBRO DE LA COCINA que contiene 305 recetas y más de 700 recetas. Explicación de los ingredientes y sus propiedades. Agenda para anotar al día los gastos de cocina.</p> <p>PRECIOS En Madrid: 2 pesetas. En Provincias: 0,50 más.</p>	<p>AGENDA de BOBOLIO PARA uso de Particulares. Pequeño libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, Trámites, carnés, etc.</p> <p>PRECIOS En Madrid: 1,50 pta. Con cartera: 3,00 pta. De los días en plan: 1,50 pta.</p>	<p>AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo ó comprimido terapéutico. Formulario moderno para anotar el día a día.</p> <p>CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones, parturales, fiebre y temperatura. Medicamentos, terapéutica, dietética, etc.</p> <p>PRECIOS Madrid: 2,50 pta. Con cartera: 5,00 pta. Provincias: 0,50 más.</p>
<p>AGENDA de RUCIO CONTIENE: Diario con blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos que sirven para el estudio de la economía familiar, etc.</p> <p>PRECIOS Madrid: 2,50 y 3 pesetas. Provincias: 0,50 más.</p>	<p>AGENDA de la COMRA Explicación de los ingredientes y sus propiedades. Agenda para anotar al día los gastos de cocina.</p> <p>PRECIOS En Madrid: 2 pesetas. En Provincias: 0,50 más.</p>	<p>AGENDA de BOBOLIO PARA uso de Particulares. Pequeño libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, Trámites, carnés, etc.</p> <p>PRECIOS En Madrid: 1,50 pta. Con cartera: 3,00 pta. De los días en plan: 1,50 pta.</p>	<p>AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo ó comprimido terapéutico. Formulario moderno para anotar el día a día.</p> <p>CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones, parturales, fiebre y temperatura. Medicamentos, terapéutica, dietética, etc.</p> <p>PRECIOS Madrid: 2,50 pta. Con cartera: 5,00 pta. Provincias: 0,50 más.</p>

GIMNASIO DE BADAJOZ

Y SALA DE ARMAS. = MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Samperez, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Honorarios: Billeto de socio familiar, 5 pesetas.
Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

EL ODOL

Es el mejor dentífico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

Papel para envolver

SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO

BALNEARIO DE ARCHENA

Temporada oficial de baños desde 15 de Agosto á 15 de Noviembre.

Grandes rebajas de trenes en billetes de ida y vuelta hasta el 15 de Septiembre.

Se pone en conocimiento de los señores bañistas concurrentes á los balnearios de Achen (Aix la Chapelle), Dax, Aix les Bains, Uriage, etc., pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales, reconocidas por todas las eminencias médicas como insustituibles en las enfermedades artríticas y reumáticas, nerviosas y paráliticas, herpéticas y escrofulosas, y sobre todo, es el medio más eficaz para la curación del reuma en todas sus formas.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidrotérmica completa, Instituto de mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos a vapor, último sistema de la Casa J. A. John (Alemania); Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches), Delicioso parque y mesa de régimen todo el año, Cuatro magníficos hoteles al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente); Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 á 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 pesetas; Hotel LEON, desde 3,50 á 6 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho á un descuento de 15 por 100 sobre el precio de la habitación en quince ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.

AVISO MUY INTERESANTE.—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles: BASILIO IRURETA, Balneario de Archena (Murcia).